

Renovación

- Año II -

SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO

- Núm. 63 -

Director: ENRIQUE PÁRAMO

Guadalajara 9 Septiembre 1927

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: TOPETE, 5 - Teléfono 378

No se devuelven los originales

DE ACTUALIDAD

RUINAS HISTÓRICAS

EL CASTILLO DE TORIJA

El famoso Castillo, que en 1218 (?) levantaron los templarios a la par que el Cenobio benedictino que se extinguió en 1313 en la villa de Torija, atalaya de Guadalajara unas veces y baluarte con ella en el siglo xv y en la época de las funestas luchas de los llamados Infantes de Aragón.

La fortaleza que en 1447 asaltaron venciendo a los aragoneses y navarros, las tropas del Arzobispo de Toledo, señor de Brihuega, haciendo causa común con las del Marqués de Santillana; destruyéndola en gran parte.

El que sufrió la voladura del Empecinado de 1811; se derrumba y desmorona al cabo de los siglos por la acción natural de los tiempos y del abandono.

Este histórico Castillo llamado a desaparecer por derribo de sus fábricas, debió ser tan bello como fuerte.

A nada que la imaginación soñadora volando por las regiones de España, se fije en las líneas del informe conjunto que hoy se presenta a nuestra vista y las relaciones con las de otros baluartes y defensas de la época, fácilmente podrá reconstruir apreciando perfiles y detalles, el Castillo de Torija.

Estuvo constituido seguramente por cuatro lienzos de muralla, adornados con tres cubos en cada extremo, torrecillas almenadas, y en el flanco meridional otro gran torreón cuadrado y más alto: La Torre del Homenaje.

La fotografía representa su estado actual: una masa en ruinas en la que apenas se vislumbra tal, cual detalle delator de las labores de piedra que a las fábricas del Castillo sirvieron de ornato y señorial aspecto.

Ante el peligro de sus muros que constantemente amenaza sobre el pueblo y sus vecinos, el alcalde de Torija solicitó la protección y ayuda de la autoridad gubernativa, que enterada de cuanto ocurría y puede

acaecer, lo puso solícita en conocimiento del Excmo. Sr. Duque de Alba, su actual dueño y poseedor, para resolver lo conveniente en favor del pueblo de Torija, cuyo vizcondado ostentó D. Lorenzo Suarez de Figueroa, tercer hijo del Marqués de Santillana, primer Conde de Coruña.

El Duque de Alba, que dispensa buena amistad al Gobernador, dirigiendo a sus iniciativas, ha contestado con una carta que pone una vez más de relieve su elevado sentir de raza hispana, el abolengo de su estirpe, su modo de ver grande y con altruismo, cualidades reservadas a los espíritus fuertes, hidalgos y caballerosos de nuestra patria.

Dice así el interesante documento:

«Excmo. Sr. D. Luis María Cabello Lapiedra, Gobernador civil de Guadalajara.—Mi querido amigo: Contesto con mucho gusto a su atenta carta del 18 para manifestarle que los restos del Castillo de Torija, son propiedad de mi tía la Duquesa viuda de Tamames, de mis hermanos la Duquesa de Santofía y el Duque de Peñaranda y mía, poseyéndolos proindiviso con los demás bienes subsistentes del antiguo mayorazgo del Conde de Coruña, al que pertenecieron.—Una vez que se nos ha informado de que dichos restos carecen de valor artístico, todos los interesados han aceptado mi idea que ya le adelanté a usted mi arquitecto Ferreras, de cederlo gratuitamente al pueblo para algún objeto permanente de utilidad colectiva, pareciéndonos desde luego el más grato y adecuado, el que usted propone en su indicada carta. Puede usted, por lo tanto, ofrecer al Ayuntamiento, en nuestro nombre, la entrega del Castillo en el estado en que se encuentra, para tan pronto como la Corporación lo acepte; con la condición de levantar en su solar y con la piedra, etc., procedente de su derribo un edificio destinado a escuelas, en el que rogaríamos que se colocase alguna inscripción recordatoria, no de nuestra cesión, que no merece tanto honor, pero sí de la secular construcción que desaparece.—Con tal motivo, me reitero de usted afectísimo amigo q. e. s. m.—Alba.—Rubricado.»

La carta no admite otro comentario que el agradecimiento que al Duque de Alba, digno sucesor de aquel que dió fama y lustre al título de tan rancia nobleza española, le deben, en primer término el pueblo

(Sigue en la pág. 3)



= LA PROGRESIVA =

Mosaico * Baldosín hidráulico * Piedra artificial

= CALIDADES INMEJORABLES =

VIGAS SISTEMA PISO RÁPIDO PATENTADAS

Precios sin competencia

Carretera de Madrid (Barrio de Pacios) Teléfono 44 - Guadalajara

GRAN EXPOSICION DE RETRATOS Y AMPLIACIONES

FOTOGRAFIA MARI

Especialidad en trabajos en colores

Mayor, 40 - GUADALAJARA - Teléfono 298

ALMACENES DEL RINCÓN

-- GÓMEZ Y CUBILLO --

Plaza Mayor, 21 al 24 - Guadalajara - Teléfono 143

Grandes existencias para la presente temporada de invierno en TEJIDOS y NOVEDADES de lana, seda y algodón. Chalecos y Sueter de lana pirineos, para señora y caballero. Medias sport y calcetines. Felpas. Pielés. Astracanes. Pelo de camello. Gamuzas y paños pelicano para abrigos. Generos de punto.

Mantas. Fajas. Pellizas y tapabocas. Panas. Colchas. Corsés y Paraguas.

Inmenso surtido en el ramo de ESTERERIA, encargándonos de su colocación

BAR RESTAURANT Antonio Sanz Vacas

MATÍAS ALDA

MAJOR, 60 - GUADALAJARA

- Teléfono 18 -

No dejéis de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseéis, servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3,50 banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Fiambres - Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

CORREDOR DE COMERCIO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

JÁUDENES, 20, BAJO - GUADALAJARA

AGUARDIENTES con guía

Compradlos en la acreditadísima casa de GREGORIO GARCIA, que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27 - Guadalajara

Viuda de FELIPE BARRENA

== Sigüenza ==

CASA FUNDADA EN 1872

BANCA

Descuentos. Giros. Cuentas corrientes. Créditos. Ordenes de Bolsa. Cupones. Depósitos de valores (servicio gratuito). Informes comerciales y en general toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes a la vista. Interés: 2 1/2 % anual

Con ocho días de pre-aviso... Idem 3 % id.

IMPOSICIONES a tres meses... Idem 3 1/2 % id.

Idem a seis id... Idem 4 % id.

CAJA DE AHORROS

EN LIBRETAS. - Interés 4 % anual

VILLEGAS, 2 - TELÉFONO 11 VILLEGAS, 2 Y C. - MENDOZA, 15

TEJIDOS

PAQUETERÍA

NOVEDADES

Completo surtido

PRECIO FIJO

Establecimiento que le interesa visitar

Casa PALOMARES

SASTRERÍA DE MODA CAMISERIA, SOMBRERERIA, PRIMERA CASA EN GORRAS

Y GÉNEROS DE PUNTO

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 - GUADALAJARA

CITROËN

TORPEDO 10 H P = 5750 =

Freno a las cuatro ruedas, carrocería

de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: **FELIX ALVIRA**

Exposición: Miguel Fluiters, 47

¡Alcarreños!

Visita en Sigüenza los espléndidos

ALMACENES de GRANDES

- Medina, 23 -

Tintes **WIKI** EL MEJOR para frío y caliente

Venta: DROGUERIA y PERFUMERIA

-: JOSÉ PAJARES :-

Miguel Fluiters, 15 y 17 - Tel. 256 - GUADALAJARA

RESTAURANT-BAR

de Francisco Pérez

INSTALADO EN LA PLANTA BAJA DEL CASINO

Se sirven banquetes, bodas, bautizos, almuerzos y cenas, exquisito café EXPRES y toda clase de licores.

No olvidéis, planta baja del Casino

Mayor, 38 * GUADALAJARA * Teléfono 339

BALNEARIO DE MANTIEL

PROPIEDAD DEL AYUNTAMIENTO

Temporada oficial: 1.º Julio a 20 Septiembre

::: Aguas Clorurado-Sódicas, Sulfatado-Cálcicas, Silicatadas :::

MÉDICO-DIRECTOR: D. VICENTE CALVO CONEJO

DEL CUERPO DE MÉDICOS DIRECTORES DE AGUAS MINERALES

Comodidad - Higiene - Economía

Servicio automóvil diario desde Madrid, 7 mañana, Cava Baja, n.º 12 y 24

Llegada al Balneario, una de la tarde

Servicio especial { De Guadalajara: Martes, jueves y viernes a las 4 tarde.
Del Balneario: Lunes, miércoles y sábados a las 5 1/2 mañana.

Pensión desde 7'50 ptas. - Derechos de cocina 0'50 ptas.

PARA MAS DETALLES AL ADMINISTRADOR



La construcción del nuevo hospital provincial

En la importantísima sesión del día 20 de agosto la Diputación tomó un acuerdo tan trascendental para la provincia, especialmente para la población de Guadalajara, como la construcción de un hospital nuevo.

Todos saben las deficientísimas condiciones del hospital actual; se trata de un caserón viejo y destartado, sin las más elementales condiciones precisas para un establecimiento de esta clase, y claro está que esto supuesto es inútil y poco práctico pensar en arreglos y en reformas; la única solución viable y práctica es la que se ha adoptado de hacer un nuevo edificio.

La Comisión provincial y el pleno aprobaron las gestiones hechas por el presidente de la Diputación y por el diputado Sr. Rhodes respecto a adquisición de terreno para el hospital, y acordaron, como éstos proponían, adquirir los terrenos de D. Ricardo Núñez, situados en la misma salida de la población a la derecha de la carretera de la estación del ferrocarril. Estas gestiones han sido laboriosísimas por las muchas dificultades que ha sido preciso vencer hasta lograr encontrar un terreno apropiado y en condiciones económicas aceptables, pero al fin han tenido éxito, y la Comisión se encuentra satisfecha del resultado obtenido.

La escritura de adquisición del terreno se firmará dentro de breves días, y en el momento en que se otorgue se publicarán las bases para el concurso de proyectos, que están redactadas desde abril y en espera solamente de que pudiera encontrarse solar adecuado.

Y para que no haya la menor pérdida de tiempo, la Diputación ha aprobado ya un presupuesto extraordinario de 175.000 pesetas para el comienzo de las obras del Hospital, que en su totalidad se presupuesta en unas 800 mil pesetas, con una capacidad para más de doscientas camas.

Aplazamos para una información apropiada los detalles de lo que ha de ser el nuevo edificio, dentro de poco orgullo de Guadalajara, y por hoy nos limitamos a lo que antecede para que se vea hasta qué punto la Diputación provincial del nuevo régimen responde al entusiasmo que existe en la provincia por su obra.

La construcción del Hospital nuevo resuelve, además, para la población el problema planteado por el Ministerio de la Guerra respecto a la necesidad de que la Academia no se encuentre al lado de establecimientos de esa clase, y esperamos que en vista de la actuación de la Diputación provincial, el Ministerio comience rápidamente las obras de reconstrucción de la Academia de Ingenieros.

Felicítamos a la Diputación provincial por el celo desplegado en la mejora de los intereses provinciales y en la solución de problemas tan trascendentales como éste de la construcción del Hospital nuevo y deseamos que el éxito que va obteniendo en estas empresas le sirva de estímulo para continuar en la lucidísima obra emprendida.

(Continuación de la 1.ª página)

de Torija y la provincia de Guadalajara, después que se honra con tener entre sus terratenientes a patricios que así enaltecen sus blasones.

El noble gesto del prócer ilustre, debe tomarse en consideración y lo ha sido por nuestra primera autoridad que ha dado traslado de la carta y deseos del Duque de Alba al pueblo de Torija.

Es de esperar que aquel Ayuntamiento y vecindario en provecho propio secunden las iniciativas locales, procediendo al derribo del ruinoso castillo y a construir sobre el solar unas escuelas que pudieran denominarse: Grupo escolar del Duque de Alba.

El derribo, si hay, como debe haberla, prestación personal por los vecinos, se realizará prontamente. La dirección técnica que los trabajos requieran, como los medios auxiliares, seguramente está dispuesta a prestarlos la Diputación provincial, propicia siempre al bien y progreso de los pueblos de la Provincia.

El coste del edificio escolar, teniendo solar, material de piedra y subvenciones del Estado con las facilidades que para la construcción de estos edificios se dan hoy a los Ayuntamientos, es cuestión de poco dinero.

Todo depende de una buena voluntad, de actividad y entusiasmo que es de suponer no le falte al pueblo de Torija para no desairar la actitud patriótica y cultural del Sr. Duque de Alba y las iniciativas de nuestro Gobernador al secundar las del ilustre prócer. Lo que será intolerable, es la apatía, la indiferencia y el silencio.

LAS FIESTAS DE SACEDÓN

Durante los días 29 y 30 de agosto celebró Sacedón sus tradicionales fiestas, que los vecinos de este pueblo dedican como recuerdo a la aparición de la Cara de Dios.

Al amanecer del día 29 los acordes de las alegres dianas entonadas por las bandas municipal y provincial dan al vecindario la animación matutina, preludio del júbilo y alegría con que vecinos y forasteros, que en crecido número acuden de los pueblos comarcanos, se disponen a celebrar el día más memorable que este pueblo conmemora.

A las diez, un continuo repique de campanas convoca a los numerosos fieles a la misa que es acompañada de la orquesta que dirige el maestro Román, ocupando la sagrada Catedral el canónigo de Toledo que pronunció un magistral sermón, justamente elogiado por todos. Recorrió luego la procesión las principales calles de esta villa, lanzándose durante la travesía innumerables cohetes, resultando una solemne manifestación de la solemnidad de este acto y de la devoción que estos alcarreños sienten por su venerada reliquia.

Terminadas las fiestas religiosas dan comienzo las profanas destacándose en primer término corrida de toros, que se celebró en la tarde del día 30, ocupando el circo taurino una inmensa muchedumbre, ávida de presenciar la lidia. Rebosa la plaza, hay un lleno completo, no viéndose una sola localidad vacía; abigarrado es el conjunto, la tarde es espléndida, el sol aprieta de firme y da realce y hermoso marco a la belleza de inmemorables mujeres elegantes dispuestas a presenciar las incidencias de esta fiesta, tan típicamente española, que no se concibe un pueblo, que en algo se precie, que prescindiera de este espectáculo.

No vamos a escribir todas las frases de la lidia por no pecar de molestos y por que el cronista, poco aficionado a estos devaneos, no los da importancia. Hubo todas las suertes del toreo: verónicas, faroles, reboleras, pases por alto y por bajo y por todos los puntos cardinales, toreros que delante del bicho se ponían de rodillas, no sabe-

mos si por darle de valor o como demostración de idolatría, y a juzgar por lo que me dice mi asesor que a mi vera tomó asiento, amigo entusiasta del toreo y algo socarrón, aquéllo es fenomenal, y así parece demostrarlo el entusiasmo del público, que enardecido solicita galardón y recompensa para los diestros Alcarreño y Palomino, que hicieron prodigios de valor y habilidad, poniendo a la presidencia en el duro trance de no tener recompensas que otorgar, por ser insuficientes las orejas y rabos de las reses muertas. Paseó en hombros a los héroes de la fiesta de estos epilépticos muchedumbres que instantáneamente pasan del paroxismo del honor al de los aplausos más frenéticos, público validoso que lo mismo arroja al ruedo piedras y botellas por la cosa más mimia, que se apodera del diestro y lo lleva en volandas, como si fuera el patrón del pueblo; fiesta que no sabemos si es manifestación o causa de nuestro carácter, pero que es nuestra, que de ella no podemos prescindir, que la tenemos arraigada, no el corazón, sino en la médula de nuestro ser. Es una cosa rara, que la cultura no la desarraiga, porque conocemos a muchos hombres verdaderamente cultos, partidarios de las corridas de toros.

Da miedo, produce intensa emoción esta lucha del hombre con el toro, es fuerte, muy fuerte la tensión nerviosa, se avizora el peligro, se demuestra el valor y la destreza, hay embriaguez de espíritu, vértigo o especie de locura, el espectador durante la lidia experimenta una motamórfosis, un cambio profundo, recuperando luego su primitivo estado, cuando la emoción cesa y la calma se impone al final de la corrida. Levadura atávica que no podemos desentrañar de nuestra morisca condición, que aunque latinos nos llamamos, todavía mucha sangre sarracena corre por nuestras venas.

Los toreros en este día estuvieron admirables, ovaciones, prolongados oles y música de las bandas y música celestial, eran los aplausos que las angelicales manos de las señoritas incesantemente prodigaban.

Hubo numerosos globos grotescos, brillantes fuegos artificiales, muchos bailes a prueba de resistencia, bailándose sin tregua ni descanso. Animación, alegría y el orden más completo fué la característica de estas fiestas.

Para la banda provincial todos los elogios son pocos, conquistó por completo el cariño de este vecindario. Bien se comportaron estos simpáticos muchachitos, marcialmente uniformados, y de seguir por el camino empuzado es probable que la Diputación, en plazo no lejano, se sienta orgullosa de la labor realizada.

CORRESPONSAL.

Sacedón, 1927.

Ferias y fiestas en Molina

Durante los cinco primeros días del mes actual, se ha celebrado en esta población una de sus ferias más importantes, que ha superado con creces a los halagüeños auspicios hechos a la vista de su espléndido programa de festejos.

Si alguna vez hemos sentido la emoción de las grandes fiestas con todas sus notas de optimismo que llenan el ambiente, sin duda alguna ha sido en estos días de cielo azul y límpido con la limpidez del alma de los niños que, ante las tiendas ambulantes que ocupan las plazas repletas de juguetes, se extasían y laten sus corazoncitos candorosos impulsados por la codicia de poseer cuanto miran con ojos matizados todavía con el color de la inocencia.

Calles y plazas, establecimientos y espectáculos, todo ha sido invadido por una ola humana de abigarrado conjunto, y en ella, las voces afónicas de charlatanes y vendedores; el flirtear estrepitoso y riente de la juventud apasionada; las risas francas de la chiquillería gozosa y juguetera y las notas melosas e inspiradas del pasacalle musical, dan la sensación del complejo de la vida en sus múltiples manifestaciones: negocio, amor, arte, sentimentalismo....

Uno de los números más atrayentes del programa, porque, cual lluvia mágica y misteriosa,

Garaje España

A. NUÑEZ

TORRES, NUMERO 5 -- TELÉFONO 257

Jaulas a 25 ptas. mes * Transporte por autocamión

sabe derramar sobre los espíritus purezas de sentimientos, amor a la belleza y culto al arte, es el de los conciertos musicales en los que la Banda municipal de la localidad y la brillante Banda «Unión» de Cuartell, villa valenciana, han ejecutado primorosamente las más bellas composiciones, poniendo de relieve, una vez más, la cultura artística de sus maestros directores Gasca y Marqués respectivamente.

La afición taurina que, durante las corridas, ha llenado por completo la plaza de toros, se ha visto satisfecha tributando merecidos aplausos a los diestros Litri II y Gabriel González que cortaron orejas en premio a sus faenas, en una de las cuales el primero estuvo muy artístico, adornado y valiente. Los toros, procedentes de las ganaderías de Checa y Orihuela del Tremedal fueron bravos y bien presentados.

La plaza, nutrida por gentío inmenso, ofrecía un aspecto atrayente, y en el aire, embalsamado de perfumes y caldeado por los rayos de un sol ya decadente, rubio como muchas cabecitas soñadoras, flotaba la cordialidad de los hombres, la alegría que hace amar la vida, y la belleza femenina que es honor elevado y obsequio a la fiesta, porque en ella, prende el adorno de sus encantos.

No se ha visto menos concurrido el teatro Calderón en donde ha actuado la notable compañía cómica-dramática del Teatro Español de Madrid, dirigida por el primer actor D. Francisco Gómez, y ha representado a maravilla los cinco estrenos de mayor éxito de la temporada, obras de gran valor emotivo unas veces, otras de profundo realismo, solazando no menos el espíritu con la frase ingeniosa y el chiste oportuno.

En el festival de jota pusieron de manifiesto sus aptitudes extraordinarias los celebrados cantadores Consuelo y Cecilio Navarro, campeón de Aragón este último, así como las dos parejas de baile, cuyos movimientos precisos, rítmicos y llenos de arte son una confirmación de su fama y de sus primeros premios ganados en concursos.

De gran aliciente han sido las dianas, los bailes populares, los fuegos japoneses con sorpresas infantiles, elevación de globos y figuras grotescas, los grandes partidos de pelota en los que han tomado parte excelentes jugadores, las carreras pedestres y de bicicletas con adjudicación de premios, la lucida rondalla molinesa, las vistosas colecciones de fuegos artificiales finalizadas con imponentes tracas, retretas y grandes conciertos y bailes en el salón «Iris Park», todo lo cual llevó animación, brillo y esplendor inusitados.

Gigantes y cabezudos acompañados de sus dulzaineros han recurrido las calles haciendo las delicias de los pequeñuelos, y trayendo a la mente de los molineses la visión de una de esas figuras descomunales, el recuerdo de una de sus glorias que la Historia llama Doña Blanca Alfonso, señora de Molina; y en aquella figura, enorme, gigantesca, vemos el simbolismo de sus virtudes elevadas, de su espíritu vigoroso, de su corazón generoso y grande, de su hermosura singular...

Al esplendor de las fiestas ha contribuido grandemente el avance de las obras de saneamiento y urbanización, que van transfigurando la población, higienizándola y dotándola de todas las comodidades modernas y efectos estéticos que le imprimen un carácter ideal de belleza ameno y atrayente.

El pueblo de Molina, en cuyo fondo moral vive siempre la generosidad y la gratitud de las almas grandes alimentadas de virtud y de fe, aclama y admira a su celoso alcalde D. Francisco Checa; al iniciador de tantos bienes morales y materiales; al hombre laborioso, sencillo e inteligente; al ilustrado ingeniero sano de voluntad y recio de espíritu y de autoridad siempre velada por la rectitud y la honradez. Hombres de este temple necesitaban los pueblos para su regeneración social y económica, y en su laborar armónico y conjunto levantar bien alto el pedestal del bienestar y progreso nacionales.

Molina pasa hoy por una fase de franca renovación, de beneficioso evolucionismo, que tiende a transmutarlo en sentido progresivo hasta hacerle remarcable en amenidad atrayente, en be-

lleza sugestiva, en simpatía característica; y sus alamedas ensombrecidas por el capuz de sus frondas; el bosque de Riconcillo con su murmurio suave y misterioso que dice recuerdos de la infancia y habla de juventud, de sueños de rosa y de ilusiones pasadas; el río Gallo, jugueteo unas veces, silencioso y grave otras, corriendo entre mimbreras y matorrales y ofreciendo a la ciudad el homenaje de su beso eterno; el castillo irguiéndose altanero con orgullo medioeval; el soberbio edificio de las Escuelas Pías, en donde recibieron la luz de las primeras letras mentalidades elevadas y héroes que se cubrieron de gloria; los conventos de ursulinas franciscanas y hermanas de Santa Ana que moldean el tierno corazón de las niñas para formar la mujer molinesa, adornada con el nimbo de las virtudes; el santo hospital, en cuyas salas mora el amor, la abnegación y la plegaria; sus templos severos, sus monumentos, su cabillo eclesiástico, su piedad acrisolada; la pureza de sus costumbres, son, en fin, otros tantos testimonios de su belleza, de su historia, de su grandeza moral, de su laboriosidad; todo lo cual imprime una espiritualidad peculiar prototipo de las perfectas agrupaciones humanas.

¡Molina, antiguo Señorío de los Manriques y de los Pérez de Lara; cuna de esclarecidos varones, de héroes, guerreros y santos! Que tus hijos de hoy veneren tus glorias pasadas, tu estirpe nobilísima tejida con los más altos valores morales para que, orgullosos de sus ascendientes, velen por tu engrandecimiento material con mercados y ferias que den vida próspera a su floreciente comercio y trabajo a sus importantes fábricas y talleres, y conserven tu espiritualidad tradicional, que es honor que se eleva en nuestro amado solar patrio como una luminaria de gloria.

J. M. P.

Nota.—Borramos de la anterior reseña lo referente a la exposición Segura por tratarlo también con gran suficiencia y extensión en este número el Sr. Arauz.

TODO EL PÚBLICO PUEDE COMPRAR

en la Cooperativa de Funcionarios intervenida por el Estado, donde encontrarán gran economía y selecta calidad en todos sus géneros, garantizando peso y medida.—Sus Estatutos autorizan para que compre todo el que quiera, obteniendo las mismas ventajas que los socios.

BENITO HERNANDO, 29 (antes calle del Museo)

 **Molduras y marcos** 

SE HACEN A LA MEDIDA

Almacenes RODRIGUEZ

-- Plaza Romanones, 85 y 87 --

HOMENAJE AL ALCALDE

Molineses

Ha quedado cumplida, lo que pudiéramos llamar primera parte, del proyectado homenaje a nuestro alcalde D. Francisco Checa Martínez; y por cierto de una manera bien satisfactoria, tanto por lo que a la recaudación respecta, como por el entusiasmo que la idea despertó.

No ha habido fronteras, pues no podían existir cuando como molineses se piensa. Todos los sentimientos se han fundido en el crisol del agradecimiento, y es que, es tan justo y merecido, que su razón se imponía para los que creemos en la moral de los pueblos, ya que éstos tienen sus deberes y obligaciones, y el más elemental de aquellos es proporcionar algún estímulo al gobernante que de buena fe se conforma con la satisfacción del deber cumplido.

Ha llegado, pues, el momento de exteriorizar nuestro reconocimiento, y como se os anunció en el anterior manifiesto lo vais a perpetuar con un recuerdo; para que todo el mundo vea sabemos distinguir entre el bien y el mal.

Ahora no nos queda más que hacer entrega del bastón de mando y pergaminos adquiridos por la suscripción popular que se cerró en marzo último; y para ello se invita a todos los molineses, a fin de que, el día 11 del corriente mes, a las once de la mañana, acudan a la Plaza Mayor, a cuya hora, en el local del Ayuntamiento, y con asistencia de las primeras autoridades provinciales y locales, se realizará por el pueblo, en acto público y solemne, el regalo citado a D. Francisco Checa, dando con vuestra presencia testimonio de que conservais la hidalguía y demás virtudes ciudadanas que tanto contribuyeron a que nuestros antepasados engrandecieran nuestra tierra natal.

¡Molineses! No olvidéis que lo sois, y que únicamente practicando actos ciudadanos, como al que se os invita, y poniendo Molina y su comarca en todos nuestros actos colectivos por encima de nuestros egoísmos y pequeñeces, conseguiremos verla resurgir y evitaremos su decadencia.

Molina, 1.º de septiembre de 1927.—*La Comisión del homenaje.*

Asistirán el Gobernador civil de la provincia, Presidente de la Diputación y varios diputados, el Secretario del Ministro de Instrucción Pública y Concejal de Madrid D. Romualdo de Toledo, Presidentes de las Uniones Patrióticas, Alcaldes de cabezas de partido, etc.

Fuimos atentamente invitados por el presidente de la comisión-homenaje D. Celestino Marco y procuraremos asistir con el fotógrafo Mari.

Tenemos a la vista una fotografía del hermoso pergamino obra del artista D. Rafael Segura, y que no podemos publicar por llegar hoy viernes a nuestro poder.

¡GRANDES REGALOS!

en el Molino de Chocolate

Azúcar y Chocolate, gratis

Solo por 15 días

A todo comprador de los exquisitos **Cafés Tueste natural y Torrefacto**, que se venden en este acreditado establecimiento, se le regalará azúcar en cantidad igual al café que se compre.

CHOCOLATES: Por cada cinco libras de compra, se regalará media de la misma clase y precio.

SIN ALTERAR LOS PRECIOS

Crónica Arriacense

Más veloces que el tiempo

La movilidad es la característica del siglo que vivimos; ¿quién lo duda? Para conseguirlo se apea a los mecanismos desde el más simple al más complejo que la industria presenta a medida que los años se suceden. Es preciso moverse aún con más rapidez que el tiempo, precisa también darse cuenta de que los días pasan, en nuestra existencia mediante un estado compensativo, continuo y latente de movilidad humana, que superan al isócrono y precipitado de los años. Hoy nos decimos, ¡corramos más que ellos y viviremos ambos al unísono. Es decir, viviremos nuestra rápida existencia tal como ella es, efímera, desconcertante y sin rumbo. El caso es trasladarse de un punto a otro, no vivir en la quietud ni en el reposo, que tiempo quedará para el estado inerte; caminar, correr, surcar veloces los Océanos, volar invadiendo el aire, remontarse cual águilas y condors a las altas regiones de la atmósfera pero sin fijarse en ninguna cumbre, no reposar más que el lapso de tiempo que baste para reparar las fuerzas motrices y restablecer de nuevo la eudamia vital necesaria para subir más alto y hacer más vertiginoso nuestro vuelo.

Hoy el mundo se mueve sin saber por qué ni para qué las más veces, inventando causas, maquinando fútiles e inmotivados pretextos. Aquí los rápidos expresos y trasatlánticos veloces y ligeros como gacelas, confortables automóviles de potentísimos motores. Debajo de los mares aquellos submarinos que cual Delfines huecos y rígidos cortan la masa oceánica rápidos como destroyers en la superficie de las mismas. Colosos dirigibles, ojivos aeronáutas, que como alíferos vencejos zahareños de sutil vuelo que fugaces como estrellas acortan los espacios celestes. Todo es pugilato [de [velocidad; las yolas, balandros, traineras y piraguas recorren como locas en las tranquilas ensenadas y alegres bahías; y aún existe quien prescindiendo de todos estos elementos locomotivos con simples artefactos de infantil movilidad, sienten la nostalgia febril del movimiento y cual estóicos humoristas, recorren cojeando al compás del impulso que le imprimen a tan extraños móviles, como si el objeto de su vida fuese esa traslación por medio tan incongruente de la *movi-mania* del siglo.

Pero aún hay más; leo hace días que entre los festejos del verano Donostiarra figuraron carreras de caballos de *caotchu* que jinetes adiestrados flotaron sobre el agua con el iluso placer del movimiento y que dentro de breves días dos intrépidos vizcainos montados en sendos pollinos pre-

tenden dar la vuelta a España con relevo de jumentos y en tan caóticas maquinaciones. También yo siento la nerviosidad del siglo como atacado de la endémica manía y entre sueños me veo montado sobre caballo alado en cabalgata de Walkiria surcando raudos los espacios interplanetarios llegar hasta el *Alpha de Andrómeda* o ignota constelación lejana llevando a los Querubes de aquellos astros el saludo placentero de la prensa terráquea y satélites de nuestro globo, ya de antemano visitado por intrépidos pasajeros de un inmenso proyectil que lanzó un infernal mortero que con velocidad de rayo había recorrido sus órbitas.

YAGOR.

De Liérganes ha regresado el coronel del Regimiento de Aerostación D. Fernando Mexía.

De San Sebastián el Alcalde Sr. Palanca con su esposa y la señora viuda de Alvira con su hija María Luisa, que se han trasladado a Sigüenza.

De Trillo, el delegado de Hacienda Sr. Soldevila con su familia.

De Teruel, el profesor de la Normal señor Cordobés.

De Madrid, los señores de Anca.

El domingo pasado mordió a Enriquito Chavarri, un perro en la Concordia, al ser pisado el animal distraídamente por el niño, el cual fué trasladado a la Cruz Roja, no apreciándosele más que una ligera heridilla.

Mucho celebramos que el accidente no haya tenido importancia.

Sastre Se necesitan aprendizas.—Dr. Benito Hernando, núm. 13.

El martes por la mañana el General Gobernador militar, revistó las fuerzas que se alojan en el cuartel de Aerostación; felicitando al Coronel, Jefes, Oficiales, Clases y Soldados del expresado Regimiento, por el perfecto estado en que éste se encuentra de organización y limpieza.

Sobre la Banda Provincial.—Tenemos conocimiento de que la naciente banda provincial, no tocará en el paseo de la Concordia hasta el año que viene por recientes compromisos de otras entidades—y nosotros preguntamos.—¿La van a conservar metida en un frasquito de alcohol?, pues no nos explicamos, que es lo que sucede para que no actúe ya como es el deseo de toda la población.

En Palencia, a consecuencia de penosa enfermedad ha dejado de existir la señora doña Concepción Sánchez de Larrumbe.

A su distinguida familia, su viudo el comandante D. Antonio Larrumbe, padre de la finada y hermanos D. Venancio Matías, interventor-cajero de esta Sucursal del Banco Español de Crédito y esposa, testimoniamos nuestro sincero asociamiento a su dolor, deseándoles consuelo por tan irreparable pérdida.

Llegó de Aragón el funcionario del Catastro don Celestino Aranda.

Aviso importante

La casa de Saneamiento de edificios y fontanería en general de José Ortego Bermúdez, instalada en la calle de Miguel Fluítters, núm. 19, ha sido sustituida por unos grandes talleres en la calle de Pareja Serrada, núm. 3 y 5, frente a la calle Montemar (Barrio nuevo del Carmen), donde su numerosa y distinguida clientela, así como el público en general, dispondrán de un rápido y esmerado servicio de fontanero, vidriero, plomero, biselado de lunas, saneamiento de edificios, contadores de agua, termosifones y cuantos trabajos abarca este ramo, en la seguridad de que encontrarán el máximo rendimiento y perfección, así como una gran economía en cuantos trabajos se la confien, pues cuenta con materiales y maquinaria de primera calidad, y personal suficiente para todas las necesidades relacionadas con su industria.

No equivocarse: Pareja Serrada, 3 y 5.—Teléfono 68

JOSÉ ORTEGO BERMUDEZ

En su octava felicitamos a la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Manuel Chavarri.

Del Norte han regresado los señores de Perogordo.

De Albarracín han regresado los señores de Costart.

De Madrid, el capitán de Ingenieros señor Baraibar.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al teniente coronel de Artillería D. César Blasco.

En Albalate de Zorita se ha cometido un hurto en el comercio de D. Escolástico Huete, estando el autor a disposición del Juzgado.

Hemos recibido atento saludo del Sr. Gobernador militar de esta Plaza D. Maximiliano de la Dehesa López, en que nos participa su toma de posesión y se ofrece tanto oficial como particularmente, en bien del servicio. Correspondemos a su ofrecimiento y sepa dicho Señor, que puede

TENEMOS EN CAMINO

UNA FUERTE PARTIDA DE

GENERO DE PUNTO

QUE VENDEREMOS A PRECIOS ASOMBROSOS

POR SU BARATURA

:- PRONTO LISTA DE PRECIOS :-

Almacenes ABC CASADO & RUBIO

GUADALAJARA

contar con nuestro apoyo en estas columnas al indicado fin y con nuestra consideración y amistad personal para cuanto podamos servirle, deseándole una grata estancia entre nosotros.

De la finca Acequilla ha regresado la señorita Manolita Valle.

—De Santander, las señoras de Hita.

—De Brihuega, la familia Dann.

—De Olmedo, el teniente de alcalde Sr. Berceuelo con su familia.

—De Figuera da Foz (Portugal) D. Salvador García de Pruneda, nuestro colaborador con su familia.

—Los señores de Méndez, de la Coruña.

—Los señores de Angosto, de Vichi y Bagnères de Luchón.

Francés Clases preparación Aduanas, Comercio y repaso para los exámenes de septiembre en el Instituto. Razón, en esta administración, Topete, 5.

— Precios muy moderados —

Agradecemos al Sr. Berceuelo, como concejal-presidente de la Comisión de fiestas en honor de la Patrona Ntra. Sra. de la Antigua, la alta invitación que nos hizo para asistir a las mismas.

De París han regresado los señores Díaz, Giménez, San Bernardino y Sobrino.

De San Sebastián y Cuenca, ha regresado nuestro buen amigo D. Miguel Fluiters con su familia.

El miércoles por la noche, numerosos amigos del Alumno D. Carlos García Gómez, se reunieron a cenar en el Restaurant del Casino, con motivo de festejar a aquél por su ascenso a alférez. Nosotros también le damos nuestra cordial enhorabuena.

En Francia pregonan hasta con bocina, que llevan las gentes las **MEDIAS "REGINA,"**

DE MOLINA

Una Exposición notable

Galantemente cedido el local por el Ayuntamiento y no menos galantemente aceptada la proposición de celebrar una exposición de cuadros regionales, que coincidiere con las ferias de septiembre se ha inaugurado la de los que en la breve temporada de verano transcurrida entre nosotros ha concluido el laureado artista catalán F. Rafael Segura. Suman en total los exhibidos 57 más el pergamino, primorosamente ejecutado, que la ciudad, en unánime muestra de aplauso y agradecimiento, dedica a su alcalde. De los 58, entre óleos y pasteles, con alguna acuarela, el primer día quedaron adquiridos una tercera parte, siendo esta circunstancia suficientemente expresiva de la viva acogida de que han sido objeto las obras expuestas.

El Sr. Segura, de sólida formación pictórica acreditada en los cenáculos profesionales de Barcelona con sucesivos triunfos, pero que no ha cifrado gran empeño en exponer colecciones completas de sus obras en Madrid a semejanza de otros excelsos artistas, un poco culpablemente retraídos en su ambiente propio y nativo (recuérdese el caso de Zuloaga y más atenuado el de los Zubiaurre) ha realizado el prodigio, en esta exposición con que nos ha honrado de descubrirnos con ojos de artista nuestro pueblo. Como si hubiera dormido, en vida latente, el caudal pictórico de nuestra tierra, como si la gama de policromías y de sombras y resplandores quedase velada en noche cerrada a los ojos del alma y por taumáturgico conjuro surgieran espléndidas, han ido cristalizando en el lienzo escenas familiares animadas de una luz nueva, de fulgores áureos que las miradas habían despreciado hasta que los co-tizó el arte, de matices imprecisos que la atención no quiso aprisionar, de escenas mudas preñadas de elocuencia...

La arcáica, la silente (con un silencio «que se ha dejado pintar») portada románica y conventual de las Clarisas, con el bronce azulenco de su dintel rajado y sembrado de borrosos caracteres de

oro; y sobre la cornisa que remata el frontis el añil luminoso y tan denso que os parecerá mate del cielo de una tarde de verano...

En este otro cuadro que en primer término ofrece, dorados por el sol poniente como cirios inmensos del templo de la Naturaleza, unos viacrucis sobre un repecho verde y jugoso, se derrama, en un remanso de color anaranjado y crepuscular, el caserío de la población coronado por el emblema bélico y rojizo de nuestra grandeza pretérita, los bellos castillos de delicioso sabor medioeval.... Y en ese otro que despide en una maravillosa sinfonización de luz, porque para recoger esas gradaciones inapreciables del color es preciso saber antes pintar la luz, que despide, decíamos, la neblina azul, frágil, deshechas del amanecer desprendiéndose de los tejados y de las calles por las que resbala una indecisa ráfaga de claridad matutina, observad como resalta posada en caprichoso giro la luz de plata sobre el lomo del rebaño que discurre en primer término. La sensación de realidad es completa y precisa y evoca, sin su nostalgia penetrante, el recuerdo de otro insigne paisagista catalán, del malogrado Modesto Urgel... Como la lista de aciertos sería excesiva nos limitaremos recordar unos efectos de luna en que el río derramándose en cascada ofrece la sensación artística insuperable de ver fosforecer las espumas, y otro en que la cinta de la carretera se desarrolla en una misteriosa oscuridad azul, cuyo interés acrecienta el resplandor mortecino de la esfera iluminada de un reloj...

La justicia y la hospitalidad impondrían que agasajásemos a este ilustre huésped de reconocida modestia; no solo nos ha enaltecido tomándonos por modelo de sus notabilísimas obras; ha sido también fidelísimo intérprete de lo que queremos que fuese el homenaje que el domingo ha de celebrarse al alcalde, si es cierto que por obra de su personal iniciativa principia una era de resurgimiento para nuestra patria chica, no olvidemos, que condensando en una maravillosa síntesis de símbolos el espíritu de nuestro pueblo, supo trazar el pintor, en el pergamino del homenaje, algo que es como nuestra enseña como la voz del pasado que nos habla de las horas del mañana.

C. ARAÚZ.

Molina de Aragón.

— Motor diesel "CAMPBELL" —

Alumbrado eléctrico para fincas

Grupos electrógenos capaces para 40 lámparas de 25 bujías, de reducidísimo consumo.

Pesetas: 1.400

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

VHON — Ingeniería - Maquinaria

MAYOR, 45 - GUADALAJARA

INSTALACIONES DE RIEGO

AUTOMÓVILES "BERLIET"

Escopetas para cazar bien.

Cocinas para guisar bien.

Cubiertos para comer bien.

Herramientas para trabajar bien.

CAMAS para dormir bien.

y Ferretería para comprar

bien, y siempre bien, en Cementos, Cristales, Básculas, Material eléctrico, Maletas, Sillas, Muebles, etc., etc., la antigua CASA MORILLAS, hoy

Almacenes RODRIGUEZ

Miguel Fluiters, 85 y plaza Romanones, 87 - Telf. 101

ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR

de **Apolinar Cobeta Dolado**

Torres, 4 y Miguel Fluiters, 2 - Teléfono 163 - GUADALAJARA

¿Quiere usted artículos finos, buenos y económicos? Visite esta casa.

Galletas finas de las mejores y éstas también especiales para diabéticos.

En vinos como ninguno, entre ellos VINO MOSTEL para enfermos, así como Rioja de las mejores marcas. — Visítenos y verá nuestro surtido.

CRÓNICA

NUEVA CLÍNICA

Ha sido inaugurada en esta población, una clínica y consulta de enfermedades de los ojos, a cargo del reputado oculista de Madrid Dr. Renedo. En ella además de la consulta serán practicadas conforme a los últimos adelantos toda clase de operaciones (cataratas, glaucomas, estrabismo o bizquera, rijas, etc., etc.) oculares, así como graduación científica de la vista y tratamiento de operaciones externas e internas del ojo.

El Director de este nuevo servicio Dr. Renedo, médico Militar, después de especializarse en España, ha residido durante dos años, como ayudante en las Clínicas de las Universidades de Viena y Berlín, pensionado por la Junta de ampliación de Estudios.

No dudamos, en augurar un brillante éxito a este nuevo servicio que tantas ventajas ha de proporcionar al público.

Sección Religiosa

Fiesta de Nra. Sra. la Virgen de la Antigua

Con extraordinaria solemnidad ha celebrado Guadalajara el día de su Patrona. Fué precedido del tradicional y espléndido novenario celebrado en el mismo Santuario, la antigua iglesia de Santo Tomé, que representaba aspecto precioso por el primor y gusto con que estaba adornado. Predicó todas las tardes D. Rafael Sanz de Diego con la facilidad y unción que él acostumbra; exponiendo con suma maestría y complacencia las glorias de la Virgen y las de la Ciudad. A la función principal efectuada en la iglesia de Santa María asistieron todas las autoridades y numerosas comisiones oficiales y en ella también pronunció magnífico discurso el referido Sr. Sanz de Diego, poniendo muy de relieve sus peculiares dotes de orador al explicar la transcendencia del Patronato de la Virgen no solo en su aspecto religioso sino principalmente en el civil, haciendo observaciones oportunísimas y justas que a todos agradaron sobremanera, siendo muy felicitado.

La procesión, como todos los años, fervorosa y muy concurrida, al final con gran expectación fué elevada la sagrada imagen a su trono, oyéndose entusiastas vivas y cantándose una preciosísima Salve.

El himno de la Virgen de «La Antigua» se echa mucho de menos en tales casos, y parece necesario haya quien le encuentre o componga, y le sea ofrendado a La Señora con el cariño y respeto que la deben sus hijos. El afortunado que así lo haga será bendecido por todos, y la Congregación sabrá también recompensarle ¡Amén!

E. C.

La procesión fué presidida por el Excmo. señor Gobernador civil, el coronel Comas, en representación del Gobernador militar, Presidente de la Diputación, alcalde accidental Sr. Romanillos y compañeros de Concejo, quienes obsequiaron a aquellas autoridades y comisiones invitadas, al final de la procesión a un refresco en los salones del Ayuntamiento.

Merece especial mención, la carroza de la Virgen que estaba preciosamente adornada. Las verbenas y animación en las calles, han completado la solemnidad de las fiestas de la querida patrona de Guadalajara.

**

Adoración Nocturna

Celebra Vigilia extraordinaria en los Paules en la noche del 10 al 11 aplicada por el alma del Emmo. Cardenal-Arzbispo de Toledo que en paz descanse, a la cual está invitada también el clero.

Del 24 al 25 vigilia ordinaria que será aplicada por el que fué presidente y queridísimo hermano veterano D. Ramiro Ros Ráfales (q. e. p. d.)

Darán principio a las 10 de la noche y la misa a las cinco de la madrugada.

CIRCULARES DE INTERÉS

En el *Boletín Oficial* del 5 de los corrientes se publican dos interesantes circulares acerca de «La Enseñanza obligatoria» y «La inspección sanitaria de las escuelas», suscritas por nuestro Gobernador civil Sr. Cabello Lapiedra.

El solo título de tales circulares acusa su transcendental importancia. Todo lo que sea fomentar la cultura de los pueblos, acabando con el analfabetismo y procurando la salubridad de los locales donde los niños han de permanecer durante las horas de clase, merece bien de la Patria. De acuerdo con las sabias leyes dictadas por el Poder Público, se demanda de los alcaldes la publicación del registro escolar del término; hacer efectiva la asistencia de los escolares a clase, imponiendo multas a los padres, tutores o encargados de los alumnos que eludan la concurrencia de los niños y niñas a la escuela; consignar en presupuesto lo necesario para la reparación y conservación de los edificios escolares etc. etcétera. En esas circulares que sentimos no publicar íntegras por falta de espacio, se habla también de las obligaciones de la Junta municipal de 1.ª enseñanza, Inspecciones de Sanidad y Maestros, en orden a los expresados fines, so pena de exigir las responsabilidades consiguientes.

Gran mitin de Unión Patriótica

Se ha organizado un gran mitin de propaganda de Unión Patriótica en Atienza, para el día 14 de septiembre.

El acto tendrá lugar a las tres y media de la tarde, hora oficial, y tomarán parte en él como oradores D. Teodoro Romanillos, 1.º teniente alcalde de Guadalajara y maestro; D. Francisco Espeja Ceballos, diputado provincial; D. Fernando Palanca Martínez Fortún y D. Manuel García Atance.

El mitin ha despertado gran expectación y existe gran entusiasmo en los pueblos comarcas, de algunos de los cuales acudirán muchos labradores deseosos de escuchar a los propagandistas de las ideas del nuevo régimen.

Transportes por camiones

Viaje diario a Madrid

: Rapidez y economía :

Torres, 5 : Teléfono 257

GARAJE ESPAÑA * A. NÚÑEZ

CHILOECHES

Con gran entusiasmo organizan las fiestas del pueblo las autoridades y elementos salientes, que con la cooperación del vecindario todo, esperan que este año los días 14 del actual, festividad del Santísimo Cristo de la Salud, y los tres siguientes han de tener extraordinario esplendor por lo inusitado de sus festejos.

La función religiosa será solemnísimas; predicará el señor cura párroco y actuará la capilla musical dirigida por el laureado maestro D. Román García, que también dirigirá el solemnísimos Miserere de la víspera, al que acudirá el pueblo en masa a postrarse reverente ante la tan venerada imagen de su Cristo.

Se dice que los mozos preparan su *toro*, que lidiará una excelente cuadrilla, y las mozas lucirán sus mejores galas y pondrán de relieve en todas partes sus peculiares y sobresalientes cualidades que son la ejecutoria más preciada que desean ostentar.

Que estos días gocen y descansen tan simpáticos labradores es lo que quiere.

CORRESPONSAL.

Quiere usted tener medias de las finas, compre en la Tijera las **MEDIAS "REGINA,"**

Balneario de Trillo

TEMPORADA: 1.º de Julio a 20 de Septiembre

VARIOS MANANTIALES

ENFERMEDADES: Nervios, Reuma, Escrófula, Piel, Avariosis, Oliguria (escasez de orina) y Enfermedades propias de la mujer

Deliciosa estación de verano -- Hermoso parque y monte -- Altura 783 metros.

Médico Director: DR. PALANCAR

Pensión completa en el Hotel: En 1.ª, desde 12'50 pesetas.—Idem en 2.ª, 8 pesetas.—Habitaciones independientes con servicio de cocina desde 1'75 pesetas — Servicios de automóviles desde la estación de Matillas: Salida, 5 tarde, martes, jueves y sábados.—Desde la estación de Auñón, dos y media de la tarde, lunes, miércoles y viernes.—Diario desde Guadalajara.

Informes y folletos en ésta: D. JOSÉ MORÁN, Iáudenes, 30; D. FELIX ANDUAGA, Chavarri, 2; D. ISIDRO TABERNÉ, Garaje.

NOTA.—25 por 100 de descuento en aguas, baños, duchas y habitaciones, de 1.º de Julio a 20 del mismo y de 1.º de Septiembre a fin de temporada para todos los vecinos de esta provincia.

El Día de Guadalajara

En la Diputación provincial se celebró otra reunión el miércoles, con asistencia de los señores que concurrieron a las anteriores, y de la señora de Mexía y director de *Flores y Abejas*, que antes no lo hicieron por encontrarse ausentes.

El iniciador, D. Víctor Martínez, dió cuenta de los trabajos realizados, que van muy adelantados por cierto, para el mayor éxito de acto tan trascendental, y después de pesar el pro y contra de la fecha más conveniente para su celebración, se acordó sea la del 12 del próximo octubre, fiesta del Pilar y de la Raza. Habrá procesión para llevar la imagen de la Patrona de su Iglesia a la Concordia, donde se celebrará a las 11 y 30 misa de campaña, y terminará el día con una comida a los chicos en la Inclusa y homenajes a la Madre y la vejez.

Se preparan trenes especiales desde Madrid y Sigüenza, para cuyo efecto tienen el próximo 17 una reunión los alcarreños de la Villa y Corte.

En el próximo número daremos cuenta con más amplitud de los acuerdos tomados y del programa de ese día.

VOLANDERAS

Mi ferviente adhesión

La amabilidad exquisita de los organizadores de «El día de Guadalajara», hace llegar a mis manos una atenta invitación, para que aporte mi cooperación personal a solemnidad de tanta trascendencia para esa hidalga tierra. Yo no puedo rehusar, ya que el invitarme a ello, me honra tanto, que me obliga con fuerza de deber.

No se dar a mi adhesión, toda la intensidad emotiva que la impulsa mi deseo, ni sé como reflejar mi entusiasmo por la bella nobilísima idea de D. Víctor Martínez, pensamiento que le hace acreedor a mi admiración y simpatía. Pero por cuanto yo pudiera manifestar, valen bien la actitud decidida de la Asociación de la Prensa Alcarreña y la unánime acogida de la opinión arriacense.

Suelen ser las protestas de modestia, como una petición de que se ensalce a quien las hace, ya que en la réplica cortés, han de rectificarse los conceptos por el imperativo de la delicadeza. Por eso yo, aun no explicándome la solicitud que se me hace, me limito a agradecerla. Si pueden estar seguros los organizadores de «El día de Guadalajara», de que todos *mis valores* habrán de emplearse en cuanto sea para bien y enaltecimiento de esa Región, de esa Ciudad.

La fiesta que se proyecta, tiene como principio y fin una exaltación del amor, en sus dos más dignos destinos: la Madre y la Patria. ¿Quién no ha de sentir vibrar con hondo placer su filial corazón, ante el proyecto de tal homenaje? Y si junto al mérito espiritual de la concepción en su aspecto único, nos hemos de rendir siempre por mandato cordial que mucho nos dignifica, ¿cómo no sentir la emoción que de tanto como alegría, llega a humedecer los ojos en rocío del alma, porque esta no puede hablar para decir lo que quisiera, tratándose de un acto que ha de llevar el sello del amor, rendido en un homenaje con aromas de convivencia y perfumes de fiesta íntima?

Mi adhesión, es pues, entusiasta, decidida. Todo por Guadalajara y para Guadalajara. De las flores que se cultivan en el corazón humano, ninguna puede igualarse en belleza espiritual al agradecimiento. De las satisfacciones que nos son lícito gozar, ninguna como la de sentirnos dichosos por ver nuestro hogar acertadamente constituido. Yo debo a esa población permanecer siempre agradecido, porque en ella encontré la base de mi felicidad.

La Muy Noble y Muy Leal Ciudad que es capital de la Alcarria; que fué tentación un día para Alvar-Fañez, que la hizo suya penetrando en su recinto al frente de sus huestes; la que fué mimada siempre por reyes y magnates, siendo testigo

de regios enlaces, y que dió hospitalidad a personajes insignes; cuna de caballeros y próceres de gran renombre en la Historia; albergue de la Ciencia Militar que tanto enaltece el mérito profesional; digna de competir con todas por la bondad de los suyos y la hidalguía del pueblo arriacense; muestra a las regiones hermanas que contigo forman la España amada, el ejemplo de la realización de la idea «El día de Guadalajara». Es acto de Amor; y es prueba de armonía ciudadana. Y ambas cosas la mejor base para el engrandecimiento de los Pueblos.

JOSÉ SORIANO.

Toledo y septiembre 1927.

Por exigencias de espacio y ajuste no se publican hasta el próximo número algunos trabajos como el enviado por el Sr. López Vigil, y otros.

FIESTAS EN HUMANES

Los días 10, 11, 12 y 13 de los corrientes celebra la villa de Humanes importantes festejos religiosos y populares en honor de Nuestra Señora de Peñahora.

En el artístico programa que nos envía el entusiasta Alcalde, nuestro querido amigo don Eliseo Sanchis, quien amablemente nos invita, se reseñan extensamente dichas fiestas, después de un bien escrito saludo-invitación al forastero.

Toma parte en ellas nuestra afinada y flamante banda provincial con su maestro D. Román García, y además de solemne Misa, sermón por D. Aurelio P. Valverde, procesión de la veneranda Imagen y Salve; habrá verbenas todos los días con premios a las que luzcan con más garbo mantones de Manila, bailen mejor el schotis y charleston y se presenten con los mejores peinados de moda.

Fuegos artificiales por el pirocténico de Zaragoza D. Angel Sanz; novilladas el 11 y 12 con ganado de D. Pedro Hernández y los valientes diestros *Raimundo Tato* y Luis Muñoz y el rejoneador Cañero II completadas con *Charlot*, *Cachimba* y su *Botones* y los números de circo «Los Píters»; conciertos; *cine* al aire libre; bailes públicos en varios salones y en el Casino; carreras de cintas y de lentitud en bicicleta, y pedestres con premios, así como otros interesantes números completan el sugestivo programa, que sentimos no publicar íntegramente y que hará divertidísima y grata la estancia en la bonita y laboriosa villa de Humanes.

HOTEL COMERCIO

= Servicio esmerado = = GRAN CONFORT =
BENITO HERNANDO, 16 - GUADALAJARA

LA ÚLTIMA MODA

Hoy la moda exige a las mujeres que van pulcras y bien vestidas, usen vestidos de raso y seda, sombreros, guantes y medias finas. También la moda exige a varones se compren de seda las camisas, usen de seda los calcetines y hagan sus trajes a la medida.

Yo aconsejo a varones y a hembras que a la hermosa «Tijera» se dirijan, pues allí venden por poco precio vestidos pulcros, «Medias Regina», guantes de moda, sombreros finos, colchas de cama, buenas camisas, muy buenos pares de calcetines, trajes para hombres y para niños confeccionados a la medida. Mayor, 12. Teléfono 253. Guadalajara.

DE TEATROS

Teatro Casino

En este elegante teatro se han proyectado en los pasados días interesantes películas de actualidad, entre las que han descollado «El Doctor Jack», por Harold, obteniendo por las noches la empresa un lleno.

Es de esperar que mañana sábado, con la proyección de «El niño de las Monjas», y el domingo con la estrella de la canción Cándida Suárez, se obtendrá el mismo éxito.

Teatro Cómico

Las funciones de zarzuela han sido tan del agrado del público, que el pequeño teatro se ha visto lleno durante las pasadas noches: esto unido a que la compañía Rebull-Ramírez cumple perfectamente su misión, presentando obras con gran propiedad y tomando parte en ella actores de reconocido mérito, ya conocidos en Guadalajara, es de esperar que en días sucesivos sigan contándose por llenos las representaciones.

Mañana sábado, en función de tarde, «La Macarena» y «La Niña de las Planchas», y por la noche, esta última y «La Patria Chica».

El domingo, un atrayente programa.

Cinema-Ateneo

El domingo, en secciones moda y popular, la película de gran éxito «Corazón de acero», por el eminente *as* de la pantalla Roc La-Roque.

GRATA VISITA

Lo fué para nosotros la que nos hicieron los cultos maestros señores López y Herranz, de Guadalajara y Brihuega respectivamente, acompañados por las simpáticas niñas Isabel Muriel y María Obispo.

Nos dieron las gracias por las atenciones que dicen tuvimos con las Colonias de Laredo, pero como los favorecidos fuimos nosotros al vernos honrados con sus noticias y las cartas de las niñas, sólo nos resta hacerles presente la íntima satisfacción que la visita nos produjo.

CONSULTAS MÉDICO-QUIRÚRGICAS

DEL 10 DE JULIO AL 30 DE SEPTIEMBRE
A CARGO DEL

DOCTOR MARIANO MOYA

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Horas: De 10 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde
Calle de San Sebastián, 3, principal izqda.

GUADALAJARA

NOVILLADA - CHARLOTADA

Vicente Loriz (Chiquito de Bilbao) al entrar a matar fué cogido aparatosamente, quedando inmóvil sobre la arena. Llevado a la enfermería se le apreció conmoción cerebral y un varetazo en una ingle, sobre la herida que había sufrido hace poco tiempo, que le produjo inflamación y es por tal causa su pronóstico reservado. Fué llevado en camilla a casa del empresario, señor Sopena, donde está convenientemente asistido. El novillo fué despachado por el sobresaliente Juan García (Juanillo) de media estocada dada con gran suerte.

El segundo novillo fué llevado al corral después de innumerables pinchazos dados de cualquier manera por Juanillo, recibiendo dos avisos y luego cogido dicho sobresaliente, según el público preveía, apreciándosele algunos varetazos. Ya anteriormente fué librado el lidiador de otra cogida gracias a la acertada intervención del alguacil Moreno, que le atrajo hacia sí al ser enganchado.

La charlotada detestable por la poca gracia de los *bufos* del toreo.

Lapresidencia que ostentaba el concejal señor Sanz Navarro muy acertada.

Manzanilla "LOS 48,"

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO

Jáudenes, 50 - Guadalajara

Imp. del Colegio de Huérfanos.—GUADALAJARA, 1927



NOTA DE LA ALCALDÍA

Por la Secretaría de la Alcaldía ha sido entregada la siguiente nota con destino a la Prensa:

El Alcalde, no quiere ocultar nada de lo que afecte al interés público, y movido por el justo deseo de que la verdad quede en su punto, llama la atención sobre las obras de la calle de Torres.

El cimientado es intachable; pero no así las capas de firme que sobre él se han depositado, en cuyas, se ha notado al hacer una calicata para la recepción definitiva de la obra, una disminución anormal de la coherencia del mortero. De dejar las cosas en el estado actual, de momento no pasaría nada; pero la duración de la pavimentación se reduciría.

Así se le ha participado a la contrata, la cual, aunque ha cumplido fielmente el contenido del pliego de condiciones facultativas, se ha hecho partícipe del criterio de la Alcaldía, manifestando que su interés no es otro que el que las obras a ella confiadas den el resultado apetecido.

En su vista; no habiéndose quedado satisfecho del resultado de la construcción, la contrata por su cuenta va a proceder al levantamiento de la parte pertinente para sustituir aquellas capas defectuosas por otras análogas; pero tomándose más tiempo para su ejecución, con el fin de dar el suficiente para que el mortero de las sucesivas capas fragüe y se endurezca hasta el límite conveniente, circunstancia de la que depende el éxito de la obra.

Es de lamentar, pero es preferible, por cuanto que importa sobremanera sentar el precedente de que las obras de las que el Ayuntamiento es responsable, han de alcanzar la máxima perfección compatible con cada sistema.

FUEGOS ARTIFICIALES - TRACAS

Cohetes y artículos de Pirotecnia encontrará en Guadalajara en los

Almacenes RODRÍGUEZ (Sucesor de Morillas)
Plaza del Conde de Romanones, números 85 y 87

DE SOLANILLOS

En la Dehesa de Solanillos viene celebrándose el Santo Sacrificio de la Misa en un altar improvisado bajo el soportal de la terraza de la Casa forestal, merced al esfuerzo realizado por quienes juzgan como importante labor social moralizadora la enseñanza y práctica de nuestra Religión.

Funcionarios de nuestra Diputación que percatados de que en los actuales tiempos no deben limitarse al cumplimiento de los deberes oficiales sino que han de extender su radio de acción a hacer patria, haciendo hombres y moralizando las costumbres, hicieron el milagro con el beneplácito de la Corporación provincial a que pertenecen.

D. Valentín Prieto, ingeniero de Montes fué el alma de esa obra rentadora y quien solicitó el permiso, con anuencia de sus jefes, para la celebración de las Misas, y el 14 de agosto último se celebró la primera por el señor cura de Mazarete, en la que comulgaron el indicado ingeniero y su distinguida señora, otras personas de la familia forestal y buen número de obreros y obreras, acto al cual fueron invitadas previamente las autoridades por conducto de la Diputación provincial. Espectáculo simpático ofreció tal ceremonia religiosa, de provecho y estímulo para aquellas buenas y sencillas gentes y en la que el referido señor sacerdote explicó elocuente y sencillamente lo que significaba el Santo Sacrificio de la Misa y la influencia de la Religión en la prosperidad de los pueblos.

Atributos forestales, gallardetes y otros adornos destacaban en el atavío del altar, al cual es propósito de dichos señores acercar por vez primera dentro de poco tiempo a varios niños para que conforten su alma con el Pan de los Angeles. Ese acto se encomia por sí solo sin perjuicio de ocuparnos más adelante de esa hermosa labor de cultura cívico-religiosa.—G.

Hojas de Madroño

La suerte

La noche fustiga con su cierzo de helada, las ateridas caras de los escasos viandantes apresurados.

En la puerta del cafetín de una calleja estrecha y oscura, una pobre mujer pregona con cansino y monótono vocear, la lotería del día siguiente, llevando con su canturreo un halito de esperanza a los corazones encogidos que todo lo esperan de su buena suerte.

Piensa la sin ventura, en su hogar, en sus hijos que aguardan la llegada suya para acallar el frío y el hambre con el auxilio de unas pobres monedas.

Por la entreabierta mampara del hediondo cafetín se filtra con el ruido de las copas y las voces de los camareros, un jirón de copla desgarrada y canallesca.

Apagando con su grito quejumbroso y entrecortado por el frío, los demás ruidos, aun se es-cucha decir a la desventurada: ¡Tengo la suerte!

KIPP.

DR. RENEDO = OCULISTA =

Pensionado del Gobierno en la Universidad de Viena y Berlín

Operaciones externas. Operaciones internas. Cirujía ocular. Graduación científica de la vista. Consulta y operaciones, los martes, de once a cuatro. Calle de San Juan de Dios, 7, principal. Consulta en Madrid, diaria de tres a cinco. Alberto Aguilera, 11.

COLEGIO DE PP. PAULES

Se admiten niños para ingreso en el Bachillerato.

Honorarios, 10 pesetas mensuales.

BANCO ESPAÑOL

= DE CRÉDITO =

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42

Casa CENTRAL en MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 27.608.214 de "

∴ MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS ∴

Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO
CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista..... Dos y medio por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes..... 3 por 100. A seis meses..... 4 por 100.
A tres meses..... 3 y medio. A un año..... 4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de cuatro a cinco por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

Balneario LA ISABELA

SACEDON (Guadalajara)

PROPIETARIO,

Don Manuel I. Seoane

MÉDICO,

Dr. Don Antonio Sánchez Reyes

TEMPORADA OFICIAL DE 1927

Del 1.º de julio al 30 de septiembre

INFORMES EN MADRID:

Sres. Don Ricardo y Manuel Vaquero, Argensola, 20 (pastelería); Sociedad General de Productos Químicos, Los Madrazos, 6 y 8; A. Revuelta (guantería francesa), Alcalá, 41.

Informes en Guadalajara: FAUSTO AGUADO, Fonda Estación.

En el balneario: EL ADMINISTRADOR

Para los naturales de la provincia de Guadalajara,
el 50 por 100 de rebaja en las aguas, baños y duchas durante toda la temporada

ESPECIALIZACIÓN:

Enfermedades aparato respiratorio, reuma, estómago, neurastenia y todas las nerviosas. El corea (baile de San Vito) se cura en todos o en casi todos los casos en los niños de hasta doce años.

BAR DORÉ de Pedro Cuadrado

VERMOUTH, VINOS, LICORES, CERVEZAS Y BOCADILLOS

Cristo de Rivas, 2 — GUADALAJARA

FÁBRICA DE HARINAS "LAS MERCEDES," y CENTRAL ELÉCTRICA

== de ANTONIO LÓPEZ PÉREZ ==

Harinas de fuerza ☼ Compra de trigos ☼ Venta de piensos

MONDÉJAR (Guadalajara)

CEMENTO Portland

Valderrivas

⇒ ES EL MEJOR ⇒

Se vende en los principales establecimientos

Olózaga, 2 - MADRID

Comercio de LA ESTRELLA

Mariano Moreno

Plaza de la Constitución, 35, ATIENZA

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón, y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas, Driles; especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetería, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.

MAXIMILIANO GONZALEZ DOMINGUEZ

== ADELARDO GOMEZ TEY ==

Proyectos y construcciones de puentes, depósitos de agua y estructuras de HORMIGÓN ARMADO

Caminos ordinarios y de hierro - Aprovechamientos de agua en centrales eléctricas - Transporte de energía eléctrica - Edificios de todas clases - Pavimentos

- Levantamiento de planos topográficos -

Oficinas: { **GUADALAJARA:** Miguel Fluifers, 8. Telf. 95
MADRID: Méndez Alvaro, 2.

ODONTÓLOGO

B. SANCHEZ NAVARRO

EXTRACCIONES CON ANESTESIA

EMPASTES EN MARFIL, PLATA, PLATINO, ORO, ETC.

DENTADURAS DE TODAS CLASES

= ULTRAMODERNAS =

Miguel Fluifers, 49 y 51 = **GUADALAJARA**
y San Juan de Dios, 2.

San Bernardino

Paraguas.
Pielés.
Abrigos para niños.
Adornos.
Guantes.
Lana para confecciones.
Perfumería.
Suizos y zapatillas de abrigo.
1.000 artículos más.

Ricardo Razola

Sastrería de Millar y Paisano

Altas novedades en artículos para
—caballeros—

Calle Mayor, 26 y 28 : Teléfono 158

: **GUADALAJARA** :

Si vais a Madrid no dejes de visitar

"SPIEDUM,"

Avenida Pí y Margall, 5

el Restaurant donde mejor se come

— Almuerzos de 4 y 6 pesetas —

RENOVACION

Director: — ENRIQUE PÁRAMO —	SEMENARIO POPULAR ILUSTRADO Topete, 5 -- Guadalajara	Administrador — PEDRO MARCHAMALO —
---------------------------------	---	---------------------------------------

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Península y posesiones españolas	Año.....	8 pesetas.
	Semestre.....	4 »
	Trimestre.....	2 »

-- NÚMERO SUELTO, 20 CÉNTIMOS --